

знае, че тия двѣ села отъ 20-и априли до 1 май съ тържествовали и ликували заедно съ другитѣ въстаници и събрани въ Панагюрище села. И въ разбиванieto на *Каменна-Клисура* отъ Тосунъ — бея сж земали доброволно участие българе — селени. Участието на *Попинци* и *Бжтовци* въ разбиванieto и ограбванieto на Панагюрище и на *Козарци* въ разрушаванieto на *Каменна-Клисура* е най горчивата страница отъ историята на *Априлското въстание*. Бжджщитѣ историци трѣбва съ едри букви да отбѣлѣжатъ тия два горчиви факта, и да потърсятъ психологическото имъ разяснение.

На стр. 177 автора казва: — „Тукъ му е мѣсто да забѣлѣжа, че ако бѣхж вжзстанали и четерте окръга (петъ, а не четире) както Панагюрище; ако това послѣдното заедно съ цѣлиятъ окръгъ останеше да са распорѣжда само съ мѣстнитѣ турци, то азъ не са посвѣнявамъ да опрѣдѣля, че това вжстание щеше да отиде два три мѣсеци. Нѣма никакво сжмѣние, че то щеше да бжде потжпкано по-жестоко, но не така скоро и по такъвъ позоренъ начинъ“.

Истина ли е, че „по такъвъ позоренъ начинъ не щѣло да бжде потжпкано вжстанието, ако и *петте* революционни окръжия бѣха вжстанали както вжстана *Пловдивското*?

Да, поне единъ-два мѣсеци щеше да се удържи вжстанието, но още по позорно щеще да се потжпчи, казваме ние, защото *Бжтовци* и *Попинци* щѣха да се явятъ въ по-голѣмъ размѣръ, а на мнозина войводи главитѣ щѣха отъ вжзбунтованитѣ тълпи да се поднесатъ на **тепсия** прѣдъ турскитѣ генерали!

З. Стояновъ когато е писалъ горнето, види се, е забравилъ опитванieto на Муховци да убиятъ *Бенковски*, заквнванieto на Панагюрци (слѣдъ разбиванieto на Панагюрище), че ще убиятъ войводата и неговитѣ най-вѣрни другари, ако той не напустне по-скоро околността на Панагюрище, — забравилъ е позорното арестуване на *Волова*, *Икономова*, *Каблешкова* въ *Коприщица* отъ селскитѣ тълпи, вжзбунтувани отъ доктора *Спаса* и другитѣ коприщенски чорбаджии. Ако бѣха вжстанали и другитѣ революционни окръжия, на мѣсто *единъ Батакъ* щѣхме да имаме *сто потжпкани Перущици* и *Каменни-Клисури*, а резултата щеше да